暨人〔2009〕85号

关于印发《暨南大学教师岗前培训管理规定》的通知
学校各单位：

为使我校的新教师岗前培训工作进一步规范化、制度化、科学化，全面有效地提高新教师的政治和业务素质，使其具备教师职业所必需的教育科学知识，增强教书育人的技能，适应我校教学科研工作发展的需要，经研究，学校决定印发《暨南大学教师岗前培训管理规定》，请遵照执行。
二ＯＯ九年六月六日
主题词：人事  培训  规定  通知
  暨南大学校长办公室               2009年6月8日印发

暨南大学教师岗前培训管理规定

为使我校的新教师岗前培训工作进一步规范化、制度化、科学化，全面有效地提高新教师的政治和业务素质，使其具备教师职业所必需的教育科学知识，增强教书育人的技能，适应我校教学科研工作发展的需要，根据《中华人民共和国教师法》和《高等学校教师培训工作规程》，结合我校的实际，特制定本规定。

一、岗前培训目标

保证新任教师具备上岗必须的基本技能、基础知识，掌握职业道德要求，使其能够更好地履行教师岗位职责。

二、岗前培训对象

新补充到学校从事教育教学科研工作的教师、教辅、管理等岗位的工作人员（包括从事科研、实验工作、学生思想政治工作以及党政管理工作的人员）。

三、岗前培训内容

岗前培训包括教育教学能力培训和校情校史培训两部分。

（一）教育教学能力培训

1.四门理论课程的学习，包括《高等教育学》、《高等教育心理学》、《高等教育法规概论》、《高等学校教师职业道德修养》。
2.教学技能系列讲座

由国家和省级教学名师、学校十佳教师等作教学技能、教学方法方面的专题讲座。

3.多媒体教育技术培训

由网络与教育技术中心组织对新教师进行多媒体技术、网络技术和课件制作技术等的培训，提高教师教学技术能力。

4.教学实践培训

由所在院系组织新入校教师进行教学实践培训，通过指导、试讲、评估等方式提高教师的教学能力和教学水平。

5.图书资料检索培训

由学校图书馆作图书资料检索知识的专题讲座。

（二）校情校史培训

包括学校的校情校史，学校的定位、特色、改革措施和发展目标，以及学校现行的人事、教学、科研等方面的规章制度。

（三）普通话培训

熟练使用标准的普通话教学，达到国家要求的普通话教学水平。

四、岗前培训形式

教师岗前培训以集中授课为主，由学校和院系共同组织完成。

五、岗前培训的时间

培训时间安排在每年暑假。

六、岗前培训的经费

培训费由学校统一从教师培训经费中支付，培训的教材费由个人负担。

七、岗前培训的管理

教师岗前培训是加强师资队伍建设的重要基础性工作，是教师上岗的必经过程，各院系及个人一定要予以高度重视，密切配合，认真抓好此项工作。

(一)岗前培训的组织、管理和考核工作由人事处负责。

(二)参加培训的教师必须按照广东省高校师资培训中心和学校的要求认真参加相关课程的培训和考试。

(三)人事处指定一名工作人员负责考勤及相关工作，实行签到制度。参加培训的教师必须遵守岗前培训的各项规章制度，上课时间不得无故迟到、早退、旷课，遵守课堂纪律、考场纪律。原则上不予请假，因故必须请假时，病假要有医生证明，事假、公假要有所在单位证明，经批准方可。学员缺课时间累计超过某门课程课时数1/3者，取消本门课程培训资格。

(四)岗前培训考核结果作为教师上岗、资格认定和职务评聘的主要依据之一。

(五)岗前培训合格的教师，由学校颁发继续教育证书，记录培训课程成绩。参加理论课程培训的教师考试成绩合格的，颁发经省教育厅验印的《高等学校教师岗前培训合格证书》；考试成绩不合格者必须参加补考，成绩合格后发合格证书。
八、相关问题说明

(一)已取得高校教师资格证或已参加岗前培训并取得结业证书的新引进教师，可不参加岗前培训的四门理论课课程学习。

(二)高等师范院校“教育学”学科门类本科以上毕业生，提供相关证明，可申请免修《高等教育学》、《高等教育心理学》课程，但仍需参加其他课程的学习。

九、本规定自发布之日起执行。由人事处负责解释。
PAGE  
— 1 —

