关于开展第二届广东省高等学校教学名师奖评选表彰工作的通知
粤教高〔2006〕75号
各有关普通高等学校：

    根据《教育部办公厅关于组织开展第二届高等学校教学名师奖评选表彰工作的通知》（教高厅函[2006]8号）文件和教育部高教司有关会议要求，为进一步加强高校本专科教学工作和高校教师队伍建设，深化教学改革，进一步推进教授讲授基础课工作，不断提高教学质量，决定开展第二届广东省高等学校教学名师奖评选表彰工作。现将有关事项通知如下：

    一、申报评选范围
    （一）申报范围。经教育部正式批准的普通高等学校中承担本专科教学任务的专任教师。
    （二）申报重点。参照国家级教学名师推荐评审要求执行，同等情况下，承担基础课（含公共课、专业基础课和实验课，下同）教学任务的具有正高职称的专任教师将优先予以考虑。
    （三）推荐国家级教学名师范围。已获省高校教学名师奖的教师欲申报第二届国家级高校教学名师奖，纳入校级考察评审范畴和限额推荐内一起排序、择优推荐，重点考察获评省级教学名师奖后的表现。省级参评结果不影响已获省高校教学名师荣誉称号，也不影响本届评选表彰数额。

    二、申报表彰数额与要求
    （一）限额申报。参照教育部第二届高等学校教学名师奖评选表彰办法，本届省高校教学名师奖评选按以下限额申报：
    中山大学6名、华南理工大3名；暨南大学、华南师范大学、南方医科大学、华南农业大学、广州中医药大学、广东工业大学、广东外语外贸大学、广东海洋大学、汕头大学、广州大学、深圳大学和深圳职业技术学院每校2名；上述高校以外的其他本科院校和1998年以前成立的高职高专院校每校限报1人。
    超额申报和不在上述范围的其它高校推荐的人选不予受理。
    （二）评选表彰数额。第二届广东省高等学校教学名师奖评选30名，授予“广东省高等学校教学名师”荣誉称号，颁发荣誉证书并给予奖励。
    （三）推荐参评国家教学名师数额。按教育部要求在本届省高校教学名师奖人选中择优推荐9人参加2006年国家级高校教学名师奖评选。其中，高职高专类教师至少1名。
    （四）排序推荐。推荐1名以上人选须排序推荐，否则不予受理。

    三、评选条件
    本届省高校教学名师奖评审参照以下高等学校国家级教学名师奖评选条件执行：
    （一）热爱社会主义祖国，坚持四项基本原则，模范遵守职业道德规范，具有强烈的事业心和协作精神。治学严谨，学风端正，教书育人，为人师表。
    （二）受聘教授职务，长期承担本专科教学任务，坚持讲授基础课程，为人才培养做出过重大贡献。自2000年以来，直接面向本、专科生课堂教学的工作总量原则上不少于400学时，其中，基础课教学工作量应占工作总量的60%以上。
    （三）学术造诣高，长期从事科研工作，并取得公认的研究成果。
    （四）有符合时代特点的教学思想，在教学内容、教学方法改革方面取得突出成绩，自编有本门课程的高质量教材，教学方法先进，教学效果好，学生评价优秀。
    （五）努力从事主讲课程的教学改革和建设，自觉指导和帮助中青年教师不断提高授课水平，重视助教队伍建设，对形成合理的教学梯队做出重要贡献。

    四、评选方法与步骤
    （一）评审程序。采取个人申请、学校评审推荐和教育行政部门组织专家评审的办法。凡符合上述评选条件的教师向所在学校提出申请，由学校按申报限额在校级教学名师奖人选中择优排序推荐。经组织专家网上评审、会议评议、公示后确定第二届省高校教学名师奖表彰人选和推荐参加全国高等学校教学名师奖评选人员名单。
    （二）省级教学名师奖评审方式。本次省高校教学名师评审采取资格初审、网上评审和会议终审的方式进行。
    校级教学名师奖的评审方式由学校自行确定。

    五、评选工作要求
    （一）重视教学名师奖的评选工作，将教学名师奖的评选表彰作为加强教师队伍建设、深化教学改革、提高教学质量的重要措施。各高校要按照教育部有关文件要求开展校级教学名师奖评选，建立和完善校级教学名师奖励制度，进一步加强校级教学名师队伍建设。在校级教学名师奖评审基础上，择优推荐省高校教学名师奖人选，严格标准，确保推荐人选质量。
    （二）各高校请于5月26日前将以下材料（与国家教学名师所需材料相同）报送我厅高教处，逾期不予受理。
    1．第二届高等学校教学名师奖候选人汇总表（见附件1）；
    2．第二届高等学校教学名师推荐表（见附件2，一式2份）；
    3．候选人个人资料（见附件3）
    4．校级教学名师奖评选情况汇总表（见附件4）
    5．校级教学名师奖评选工作文件
    （三）为了保证申报评审过程的公平、公正、公开，我厅委托华南理工大学建立“广东省高等学校教学名师奖励网站”，有关文件资料及评审信息在此网站上公布。各校应结合实际在校园网上确定相应的栏目，将校级教学名师奖评选工作文件、评选办法、候选人推荐材料等公开。材料报出后，学校教学名师奖评审专栏务必开通运行。在省级高校教学名师奖励评审过程中，因网上资料不全或网络不能正常运行等影响正常评审的责任自负。
    我厅本次评审工作联系人戴庆洲；联系电话：020-37629418，传真：020-37627855；地址：广州市东风东路723号，邮政编码：510080。电子信箱：daiqz@gdhed.edu.cn。
   
                                                        广东省教育厅
                                               二○○六年四月二十五日
